

**МЕДИКО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ДИНАМИКА  
ПЕРВИЧНОЙ ИНВАЛИДНОСТИ ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ**

**А.В. Копыток**

Научно-исследовательский институт медицинской экспертизы и реабилитации, annak06@tut.by

Здоровье населения является показателем социального благополучия, нормального экономического функционирования общества, важнейшей предпосылкой национальной безопасности страны. Поэтому для любой страны актуальна оценка качества здоровья населения. Одну из основных позиций в этой оценке занимают показатели инвалидности, являющиеся барометром, как уровня здоровья, так и состояния социальной защиты человека с дефектом здоровья. В силу целого ряда экономических, социальных и демографических причин в мире наблюдается неуклонный рост числа лиц ставшими инвалидами. Эксперты ООН на основании данных международной статистической базы данных, установили, что доля лиц с ограничением жизнедеятельности составляет около 10%. В Республике Беларусь на 31.12.2008 г. численность инвалидов, состоящих на учете в органах по труду и социальной защите, составила 509 181 чел., ежегодно в среднем впервые инвалидами признается около 45 тыс. чел. При чем в контингенте, как накопленной, так и первичной инвалидности, значительную часть составляют инвалиды в возрасте 18 лет и старше (в среднем 94,5% и 94,0% соответственно).

Учитывая вышеизложенное, проведено углубленное изучение первичной инвалидности взрослого населения Беларуси за период с 1991 г. по 2008 г. При проведении исследования анализировались данные информационной системы «Инвалидность», функционирующей на базе ГУ «Научно-исследовательского института медицинской экспертизы и реабилитации».

За анализируемый период в республике первично было признано инвалидами 1 063 039 человека. Абсолютное число впервые признанных инвалидами (ВПИ) взрослого населения колебалось от 86 544 человек в 1993 г. до 41 685 чел. в 2007 г., в среднем ежегодно инвалидами становилось 58 137 чел. Уровень первичной инвалидности взрослого населения в 1991-2008 гг. колебался в пределах 53,05-111,26 на 10 тыс. взрослого населения. С 1994 г. в республике отмечается практически ежегодное снижение первичной инвалидности (ПИ) взрослого населения. В целом уровень ПИ среди взрослого населения за исследуемый период наблюдения снизился на 29,1% (с 74,79 в 1991 г. до 53,05 на 10 тыс. взрослого населения).

В возрастной структуре первичной инвалидности взрослого населения превалирует инвалидизация лиц пенсионного возраста, общее количество которых за исследуемый период составило 553 425 чел. (55,0%). Инвалидами в трудоспособном возрасте впервые было признано 465019 чел. (45,0%). Уровень инвалидности лиц старше трудоспособного возраста (154,19 на 10 тыс. соответствующего населения) в 3,3 раза выше, чем трудоспособного возраста (48,14). В данных возрастных группах, как и в целом среди взрослого населения регистрируется снижение показателей первичной инвалидности в исследуемый период. При этом темп снижения интенсивного показателя ПИ среди лиц трудоспособного возраста (с 51,24 в 1991 г. до 33,36 в 2008 г., или на 34,9%) оказался выше, чем среди лиц пенсионного возраста (с 136,59 до 107,70 на 10 тыс. соответствующего населения, или на 21,2%).

Анализ ПИ взрослого населения республики по полу показал, что практически на протяжении всего анализируемого периода число инвалидов в процентном соотношении было практически равным: мужчины – в среднем 51,0%, женщины – 49,0%. Исследование первичного выхода на инвалидность у мужчин и женщин в зависимости от фактора трудоспособности выявило определенные различия. Среди мужчин ВПИ во все годы преобладали инвалиды в трудоспособном возрасте (59,0% – среднегодовой показатель), у женщин наоборот две трети составляли инвалиды пенсионного возраста (68,2%).

Сравнение интенсивных показателей первичного выхода на инвалидность среди мужского и женского населения показало, что более высокий уровень регистрировался у мужчин, как в целом среди взрослого населения, так в трудоспособном и пенсионном возрастах. Так, среднегодовой показатель ПИ у мужчин в возрасте 18 лет и старше составлял 86,60 на 10 тыс. соответствующего населения и в 1,2 раза превышал показатель ПИ среди женщин (69,12 на 10 тыс. соответствующего населения). В трудоспособном возрасте среди мужского населения показатель инвалидности был выше в среднем в 1,9 раза (61,82 против 33,10 на 10 тыс. соответствующего населения), в пенсионном возрасте – в 1,4 раза (196,28 против 135,62 на 10 тыс. соответствующего населения), чем среди женского населения.

В целом же за период 1991-2008 гг. показатель ПИ снизился у мужчин на 44,5% (с 96,59 в 1991 г. до 53,65 на 10 тыс. соответствующего населения в 2008 г.), у женщин – на 29,1% (с 55,42 до 39,28 соответственно). Однако, если в первом случае уменьшение уровня ПИ связано со снижением показателей у лиц трудоспособного (на 28,5%) и пенсионного (на 36,3%) возрастов, то во втором случае – в основном за счет лиц трудоспособного возраста (на 37,5% против 3,0% в пенсионном возрасте).

Более половины всей первичной инвалидности (68,1% – среднегодовой показатель) среди взрослого населения формировали болезни системы кровообращения, новообразования и болезни нервной системы. Следует отметить, что уровень ПИ у лиц пенсионного возраста вследствие данных болезней значительно превышал таковые показатели среди лиц трудоспособного возраста: болезни системы кровообращения – 90,28 на 10 тыс. населения пенсионного возраста против 12,48 на 10 тыс. населения трудоспособного возраста, новообразования – 22,49 и 9,65, болезни нервной системы – 10,15 и 4,81.

Таким образом, представленные данные о состоянии первичной инвалидности взрослого населения в Республике Беларусь свидетельствуют о наметившейся тенденции снижения показателей первичного выхода на инвалидность (1994-2008 гг.) как в целом среди взрослого населения, так и среди мужского и женского. Существенный вклад в формирование первичной инвалидности вносят лица пенсионного возраста (55,0%).